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Németh (2011) tanulmányában felhívja a figyelmet arra, hogy az erőforrásokkal való 
jobb gazdálkodás érdekében és gazdaságossági szempontból célszerű az energetikai beru-
házásokat komplexen kezelni, vagy (lehetőség szerint) több lépcsőben megvalósítani. Az 
energiatakarékosság fontos lépései lehetnek az úgynevezett költségmentes intézkedések, a 
közvetlen környezetünkre való odafigyelés (pl.: belső világítási rendszerek indokolt hasz-
nálatára történő odafigyelés, fűtési hőmérséklet csökkentése néhány fokkal a komfortérzet 
változása nélkül, ablaknyitás racionális mértékű csökkentése). Célszerű, ha az energiaha-
tékonysági intézkedések megelőzik az épületgépészet korszerűsítését. Épületek villamos 
energia ellátásának kiváltására szolgáló napelem telepítést célszerű belső világításkor-
szerűsítéssel kombinálni, hiszen ezen beavatkozásokkal egy-egy épület villamos energia 
szükséglete, és így a szükséges napelem teljesítmény igény- jelentősen változhat. 

HU_13.2. Társadalmi kondíciók 

A megújuló energiaforrások preferálása nem csak az energiaszükséglet növekedése miatt 
fontos, hanem azért is, mert az energiatermelő berendezések teljes életciklus-vizsgálata 
szerint a fosszilis tüzelőanyagok elégetése lényegesen nagyobb környezetterhelést jelent 
(pl. levegőszennyezést, savas esőt, így közvetett módon a vizek elszennyeződését, magas 
szén-dioxid kibocsátást, amely az üvegházhatás növekedéséhez és globális felmelegedéshez 
vezet), mint a megújuló energiaforrások használata (Everett–Boyle 2012).

Az említett térség a határ mindkét oldalán történetileg periferikus helyzetű, azt gyenge 
gazdasági teljesítmény jellemzi. A 20. század geopolitikai szituációi nem kedveztek a térség 
szociális-gazdasági helyzetének. A vizsgált terület egy főre jutó GDP értékei hasonlatosan 
hátrányos helyzetet mutatnak. A nemzeti statisztikai hivatalok adatai alapján az országos 
átlagokhoz képest Horvátországban 73% (2011), Magyarországon 71% (2011) az egy főre jutó 
GDP aránya ezeken a területeken (Varjú et al. 2013, KSH 2011, DZS 2011).

A térség magyar oldala aprófalvas, a népesség eloszlása is egyenetlen. A településeket 
elöregedő demográfiai struktúra jellemzi, a népesség drasztikusan csökken, de csökken a 
lakosság képzettségi szintje is (az elvándorlások következtében), amely az adaptációs lehe-
tőségeket csorbítja. A roma lakosság nagy aránya, életmódbeli és kulturális különbsége, 
valamint a számottevő munkanélküliség, továbbá a bevételek, alkalmi munkák gyérülése a 
térséget még hátrányosabb helyzetbe taszítja (Hajdú. 2003, Virág 2010). Az EU 2007-13-as 
tervezési periódusának hatása alig mérhető, a támogatások nagy része a városi térségekbe 
koncentrálódik, emellett országos szinten a támogatások egy főre vetített aránya, és 
összvolumene az egyik legalacsonyabb (Finta 2013). A horvát részen szintén a városoknak 
van jelentősebb szerepe. Ebben a térségben a (elsősorban) fiatal lakosság elvándorlása szá-
mottevő, Zágráb elszívó hatása jelentős.

A környezetpolitikában és a megújuló energia hatékony felhasználásában szükséges, de 
nem elégséges feltétel a szabályozás és a jogszabályi keretek megléte. A hatékony környezet-
politikához megfelelő szisztémájú és megfelelő tudáshalmazzal rendelkező érdekegyeztető, 
döntési mechanizmus szükséges. A stratégiai tervezés időnkénti megkésettsége, a pályázati 
lehetőségek nem kiszámítható megnyitása és nyitva tartása, avagy a termelési jogosítványok 
kiosztásának elhúzódása mind arra utal, hogy a magyarországi környezetpolitikával és a 
megújuló energetikával kapcsolatos tervezés az elmúlt néhány évben sem javult (Varjú 2013).

Alapvető megállapításként kezelhető az, hogy egy település fejlődése lényegesen függ 
a döntéshozók, településvezetők, helyi szereplők érdekhálózatától, személyi kompetenciá-
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jától. „A személyes befolyásrendszerek mögött a nagyobb településeken mindig bonyolult 
szervezeti bázis húzódik” (Pálné Kovács 2008, p. 93). „Minél kisebb egy falu, boldogulása 
annál szorosabb függésben van az önkormányzattól, a polgármester képességeitől, szemé-
lyes ambícióitól” (Faludi 1995, p. 380). Minél alacsonyabb szintre megyünk, az individuum, 
az egyéniség szerepe annál meghatározóbb. Így környezetpolitikai szempontból a helyi szint 
aktív, cselekvő szerepe megkerülhetetlen.

A kutatás során interjúkat készítettünk települési vezetőkkel olyan településeken, ahol 
megújuló energetikai beruházások történtek. Az interjúkban arra kerestük a választ, hogy 
milyen motivációk mozdították elő ezeket a beruházásokat. A vizsgált települések pol-
gármesterei az önkormányzati megújuló energetikai beruházások meghatározó szereplői 
voltak, képviselő-testületükkel el tudták fogadtatni az új irányt. Az is azonban elmondható, 
hogy a döntéseket a gazdasági racionalitás vezérelte, a környezetvédelmi megfontolás a dön-
tésekben nem, vagy csak alig jelent meg, a döntésekben egy-egy személy kompetenciája, 
meggyőződése volt a meghatározó. A későbbiekben a környezetvédelmi szempontot, mint 
marketing eszközt alkalmazták. Véleményünk szerint ez azonban nem elítélendő, hiszen a 
gazdasági racionalitás mellett a környezetvédelem propagálása spin-off hatásként való meg-
jelenésének oktató, nevelő funkciója kihasználható.

A kutatás azt is felszínre hozta, hogy a beruházások jórészt esetlegesek, a települések-
nek nincsenek megújuló energetikai stratégiai terveik, amelyre alapozva elindulhatnának 
a megújuló energiahasználat és energiahatékonyság arányának növelése irányába40. Az 
interjúalanyok elmondása szerint a megújuló energetikával kapcsolatos transzparencia 
szintje alacsony, ugyanakkor az intézményi rendszer meglehetősen átpolitizált mindkét 
országban. Az objektivitás, valamint a szakértői tudás megjelenése korlátozott, kívánni 
valót hagy maga után. A lakossági kérdőíves lekérdezésből az is kiderült, hogy a megújuló 
energiák használatának motivációja tradíciókon (különösen a magyar oldalon), valamint 
gazdasági megfontolásokon alapul. A környezettudatosság a térségben alacsonyabb, mint az 
uniós és országos átlag. A helyi megújuló energiák használatát nem a helyi napenergetikai 
beruházások befolyásolják, azok hatása nem érzékelhető egyelőre a lakossági környezettu-
datosságban. A lakossági lekérdezésből kijött a két vizsgált település társadalmi-gazdasági 
helyzetének különbsége. Míg Orahovica az (öko jellegű) turizmusra, újjáélesztett, több lábon 
álló ipari tevékenységre építve több figyelmet tud fordítani az új típusú megújuló energe-
tikai beruházásokra, a lakosság is elindult a napelemes háztartási kiserőművel fejlesztése 
felé, a hátrányosabb helyzetben lévő ormánsági települést, Sellyét a tradicionális energiafel-
használás jellemzi. Holott, ahogy jelen kötet is rávilágít, a háztartási kiserőművi napelemes 
energiatermelés Magyarországon gazdaságilag előnyösebb, mint Horvátországban! 

HU_13.3. A modulok összehasonlítása standard teszt feltételek mellett és  
a PVGIS segítségével

Az 23. táblázat adja meg standard (STC) vizsgálati feltételeknél mért műszaki jellemzőinek 
összehasonlítását, mely feltételek alatt – az 3.2.3. fejezetben kifejtettek szerint – G=1000 
W/m2, napsugárzási intenzitás és 25oC cellafelszín hőmérséklet feltételezett. A gyártók 5. 
fejezetben ismertetett műszaki jellemzői kerültek felhasználásra, valamint a különféle tech-
nológiájú fotovoltaikus (PV) rendszerek éves villamos energia termelései azzal a PVGIS 
módszerrel becsülve, amit felhasználtak kapcsolódó műszaki-gazdasági költség-hasznon 
40	 Ennek javítására tett kísérletet a MANERGY projekt – www.manergyproject.eu


